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AKWL aktuell Nr. 32/2022 
Pharmazeutische Dienstleistungen 
 
 
Sehr geehrte Damen und Herren,  
liebe Kolleginnen und Kollegen, 
 
nach Abschluss des Schiedsverfahrens zwischen Krankenkassen und Apothekerschaft ist nun klar, wel-
che pharmazeutischen Dienstleistungen in den Apotheken angeboten und abgerechnet werden kön-
nen und welche Voraussetzungen hierfür erfüllt werden müssen. 
 
Die Leistungen „Standardisierte Risikoerfassung hoher Blutdruck“ und „Erweiterte Einweisung in die 
korrekte Arzneimittelanwendung mit Üben der Inhalationstechnik“ können ohne Zusatzqualifikation 
vom pharmazeutischen Personal erbracht werden, letztere jedoch nur nach abgeschlossener Ausbil-
dung. Für die komplexeren Leistungen „Erweiterte Medikationsberatung bei Polymedikation“, „Phar-
mazeutische Betreuung von Organtransplantierten“ und „Pharmazeutische Betreuung bei oraler Anti-
tumortherapie“ wird die erfolgreiche Teilnahme an der Fortbildung „Medikationsanalyse, Medikati-
onsmanagement als Prozess“ nach dem Curriculum der Bundesapothekerkammer vorausgesetzt. Fol-
gende Fort- und Weiterbildungen werden als mindestens gleichwertig anerkannt: 
 

• ATHINA 
• ARMIN 
• Apo-AMTS 
• Medikationsmanager BA KlinPharm 
• Weiterbildung Geriatrische Pharmazie 
• Weiterbildung Allgemeinpharmazie 

Eine Bescheinigung über die genannten Fort- und Weiterbildungen ist den Krankenkassen nach Auf-
forderung vorzuweisen; eine vorherige Vorlage ist nicht notwendig. Sie finden alle Informationen zu 
den pharmazeutischen Dienstleistungen auf den Seiten der ABDA (Benutzername: abda, Kennwort: 
apotheke). 

Fortbildungsveranstaltungen auf Basis des BAK-Curriculums „Medikationsanalyse und Medikations-
management als Prozess“ werden wir kurzfristig als eintägige Live-Online-Seminare organisieren.  Das 
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Curriculum wird derzeit noch an die Anforderungen der pharmazeutischen Dienstleistungen ange-
passt. Wir werden Sie zeitnah über das Angebot informieren. 

Am Mittwoch, 20. Juli 2022, in der nächsten Sendung berichtet „AKWL-TV live“ über den Startschuss 
unserer Angebote für die Kammermitglieder und ordnet zugleich diese neue Form der apothekerli-
chen Tätigkeit berufspolitisch ein. Die von Matthias Bongard moderierte Sendung, bei der u. a. ABDA- 
und AKWL-Präsidentin Gabriele Regina Overwiening und Dr. Oliver Schwalbe aus dem hauptamtlichen 
Team der Kammer als Gesprächspartner vorgesehen sind, beginnt um 19:30 Uhr; Anmeldungen sind 
ab sofort hier über den Veranstaltungskalender der AKWL möglich. 

Sollten sich darüber hinaus Fragen ergeben, steht Ihnen die AKWL jederzeit zur Verfügung. Wenden 
Sie sich bitte an folgende Ansprechpartner: 

• Inhaltliche pharmakotherapeutische Fragen, die sich z.B. im Rahmen von Medikationsanalysen 
ergeben: Abteilung für Arzneimittelinformation und Medikationsmanagement (0251-52005-
57, E-Mail: am@akwl.de) 

• Sonstige Fragen: Abteilung Pharmazeutische Praxis (0251-52005-55, E-Mail: Pharm-
Prax@akwl.de) 

• Fragen zur Qualifizierung/Fortbildungstermine: Abteilung Fortbildung (0251-52005-47, 
a.lahn@akwl.de) 
 

Mit freundlichen, kollegialen Grüßen 
 
 
 
Gabriele Regina Overwiening    Dr. Andreas Walter 
Präsidentin      Hauptgeschäftsführer 
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